



## Verksamhetsberättelse 2017

### Styrelsearbete

*Styrelsen 2017* har sedan årsmötet bestått av Sven Blomqvist ordförande, Sofia Lindegren vice ordförande, Anne v Heideman sekreterare, Ingrid Eckerman kassör, medlems- och informationsansvarig samt Elisabeth Wijnbladh, Björn Fagerberg, Bertil Hagström och Staffan Mårild ledamöter. Adjungerade till styrelsen har varit Margareta Falk-Hogstedt, Per Broman, Gösta Alfvén, Barbro Robertsson och Matilda van den Bosch.

*Revisorer* har varit Gunnar Balkström och Carl-Gustaf Elinder med Nils Feltelius som suppleant.

*Valberedningen* har bestått av Gustav Ullenhag (sammankallande), Åke Thörner och Maria Petri.

Av styrelsens åtta möten har ett skett i anslutning till årsmötet och ett längre möte i Göteborg (25/11). Övriga möten har skett per telefon.

*Årsmötet* ägde rum 18/3 i Tullstugan vid Hammarbyslussen i Stockholm med ett 15-tal deltagare. Efter lunch i form av hemlagad vegetarisk soppa talade **Christer Sanne**, civilingenjör och författare, om ”**Hur kan vi leva miljövänligt utan uppoffringar?**” Föreläsningen gav upphov till en hel del diskussion. De efterföljande årsmötesförhandlingarna leddes av ordföranden. **Elisabeth Wijnbladh, Bertil Hagström och Staffan Mårild** omvaldes och övriga kvarstod i styrelsen.

### Medlemmar

Antalet medlemmar uppgick vid årsskiftet till 223, varav 8 var nytillkomna under 2017. Till dessa siffror kommer ett stort antal vänner/följare på Facebook.

Föreningen har sedan tidigare hedersmedlemmar som är befriade från medlemsavgift: Karl-Henrik Robèrt, föreningens grundare; Kerstin Abrahamsson, pensionerad från Det Naturliga Steget, som hjälpt oss med mycken byråkrati samt Tryggve Årman, aktiv från begynnelsen och tidigare ordförande. Vid årsmötet 2017 fick vi två nya hedersmedlemmar: Birger Josephson grund av sitt mycket långa medlemskap och deltagande när hälsan tillät samt vår trogna externa revisor Gunnar Balkström som varit med från föreningens grundande.

### Ekonomisk redovisning (preliminär i väntan på revision)

Medlemsavgifterna har varit 300 kr för läkare, 200 kr för övriga verksamma inom sjukvården, 100 kr för studenter och 500 kr för stödmedlem. Endast 99 medlemmar betalade sin medlemsavgift för 2017. Detta kan hänföras till att kassören tagit på sig andra åtaganden, vilket lett till att inga påminnelser gått ut efter årsmötet, vare sig digitalt eller med pappersbrev.

*Behållningen* på föreningens postgirokonto och sparkonto var 1.1.2017: 118 208 och 31.12.2017: 115 218 kr. Årets resultat var -2 989 (preliminärt).

*Inkomster:* 28 900 kr.

*Utgifter:* 35 392 kr. Kommunikation (hemsida, domän, e-adresser, medlemsutskick elektroniskt och i pappersform) 13 989 kr. Resor 1 243 kr. Konferensavgifter inklusive telefonmöten 4 739 kr. En projektor



med tillbehör har inköpts för 4 113 kr. De reella kostnaderna har varit högre då vissa styrelseledamöter har efterskönt sina utgifter.

## **Kommunikation**

Årets första nyhetsbrev, med kallelse till årsmötet, skickades dels elektroniskt till de drygt 200 medlemmar som vi har e-adress till, dels i pappersform till samtliga medlemmar. Övriga två medlemsbrev skickades i pappersform endast till dem som ej har e-adress. Nyhetsbrevens öppnas av knappt hälften av adressaterna.

Föreningens hemsida [www.lakareformiljon.se](http://www.lakareformiljon.se) har under hösten uppdaterats sparsamt. Där finns information om föreningen och länkar till intressanta artiklar inom miljö- och klimatområdet. Arbetet med att modernisera och göra hemsidan mera lättarbetad har påbörjats.

LfM finns också på Facebook. Inlägg där läggs automatiskt över på LfM:s Twitterkonto. En sluten Facebook-grupp för betalande medlemmar finns. h

## **Kontakter med Sveriges Läkarförbund (SLF)**

Sofia *Lindegren Hammarstrand* och Björn Fagerberg var även detta år medlemmar i Läkarförbundets arbetsgrupp för klimat och hälsa. Efter tre år av årliga omförordnanden lades denna arbetsgrupp ner. En slutrapport över vad arbetsgruppen utträttat finns sammanställd på Läkarförbundet. Medlemmarna kommer i stället att ingå i ett Advisory board inom AB Läkarförbundet och dessutom finnas i en arbetsgrupp för klimat och hälsa inom Sjukhusläkarna.

*Specrepsskapsmötet, SLF, Stockholm, april 2017* (S *Lindegren Hammarstrand* och B Fagerberg föreläste om klimat och hälsa ur läkarperspektiv).

*COP 23, Bonn, november 2017*. S *Lindegren Hammarstrand* deltog i WMA-delegation som representant för Läkarförbundet i förberedande möte och i själva konferensen där hon också gjorde en presentation.

I Sjukhusläkarnas regi hölls ett symposium under Almedalsveckan: *Klimathot, hållbara städer och bättre hälsa - vad är möjligt?* Sofia *Lindegren Hammarstrand* var moderator.

## **Kontakter med Svenska Läkaresällskapet (SLS)**

Kontaktperson med SLS har varit Bertil Hagström. Elisabeth Wijnbladh deltog i SLS' fullmäktigemöte och årshögtid.

SLS har sedan 2015 en kommitté för Global hälsa med Tobias Alfvén som ordförande. Vi har under året haft diskussioner om framtida samarbete.

## **Internationellt**

Sofia *Lindegren* har bevakat LfMs internationella kontakter.



LfM är medlem i ISDE (International Society of Doctors for the Environment; Matilda kontaktperson), HEAL (Health and Environment Alliance; Björn är kontaktperson) och GGHH (Global Green and Healthy Hospitals; Sofia kontaktperson). En enkät från ISDE om vår verksamhet och vår relation till ISDE har skickats.

## Övrig verksamhet

*Nordic Conf on Sust Healthcare.* Sofia Lindegren Hammarstrand deltog.

*Klimatförändringar i Skandinavien – Sundhedsvæsenets beredskap,* Köpenhamn, mars 2017. Mötet arrangerades av Det Ethiske Råd med närvaro av bl a ordföranden för danska läkarförbundet (B Fagerberg föreläste).

*Baltic Sea Future.* Per Broman deltog och skrev en rapport som publicerats på hemsidan.

*Klimatet och barnet,* symposium, Barnveckan i Göteborg, april 2017. (Gösta Alfvén var initiativtagare och föreläsare, A von Heideman, B Fagerberg föreläste och B Hagström var moderator. I förlängningen ledde detta symposium till att Barnläkarföreningen har antagit ett policyprogram för klimat och hälsa)

*Sektorsrådsordförandemöte med ansvariga politiker och tjänstemän samt läkarrepresentanter för samtliga specialiteter i VG-regionen, Göteborg, våren 2017* (B Fagerberg föreläste om klimat och hälsa ur ett sjukvårdsperspektiv)

*Samma föredrag gavs för VG-regionens utredningsavdelning* i Göteborg, maj 2017.

*Samma föredrag för 50 miljösamordnare VGR i Göteborg, oktober 2017.*

*Apropå! Avfallsberget i svensk kirurgi, insändardiskussion i Läkartidningen* (B Hagström, B Fagerberg).

*SFAM,* sept 2017 (S Lindegren Hammarstrand föreläste om klimat och hälsa).

*Klimatdag,* Stockholm, sept 2017 (S Lindegren Hammarstrand deltog i panel).

*COP 23, Bonn* (S Lindegren Hammarstrand deltog i WMA-delegation som representant för Läkarförbundet i förberedande möte och i själva konferensen där hon också gjorde en presentation)

*Barns hälsa drabbas extra hårt av klimatförändringar* (författare bl. a. Gösta Alfvén, Sofia Lindegren Hammarstrand och Björn Fagerberg i Naturvårdsverkets skrift *Luft och Miljö. Barns hälsa,* 2017)

*Cafeafton, Ekocentrum, Göteborg, april 2017: Den biologiska mångfaldens utveckling och framtid* (A Antonelli chef för enheten för biologisk mångfald inom Göteborgs Universitet föreläste, B Fagerberg arrangerade).

*Cafeafton, Ekocentrum, Göteborg, december 2017: Kommer verkligen Västra Götaland att vara fossiloberoende 2030?* (S Lindegren Hammarstrand modererade en presentation från Länsstyrelsen och VG-regionen, B Fagerberg arrangerade.)



*Fossilfritt Sverige*: Möte med Svante Axelsson (Sven Blomqvist, S Lindegren Hammarstrand, B Fagerberg) i Stockholm, våren 2017. Lfm gick därefter med i detta projekt och Sven B har därefter deltagit i ett flertal möten i projektet. Projektet riktar sig främst mot företag men flera regioner och organisationer har anslutit sig.

**Studieresa** tillsammans med Ingenjörer för Miljön i Stockholmstrakten 16-17/6 varvid man studerade arkitektur, miljö, hållbarhet och ny teknik. Ett 20-tal deltagare varav 5 från föreningen. Björn F var en av arrangörerna. Elisabeth W skrev en av reserapporterna.

### **Nanoteknologi**

*Temanummer i Läkartidningen (Lakartidningen.se 2017-07-04): "Tema Nanomedicin"* (B Fagerberg var gästredaktör och i temanumret ingick artiklar som handlade om möjligheter och risker med nanoteknologi, avbildningsteknik och diagnostik, cancerbehandling och att nanomaterialen måste EU-regleras bättre)

*Information om nanoteknik till allmänheten. Nano2all, Innovatum, Trollhättan, november 2017* (B Fagerberg deltog i en heldagsworkshop med syftet att hitta informations- och dialogvägar med allmänheten om nanoteknik).

### **Lokalförening i Värmland**

En arbetsgrupp av miljöintresserade allmänmedicinare i Arvika och Karlstad har bildats. Björn F besökte gruppen och informerade om vår verksamhet. Gruppen ansökte därefter om att få bli en lokalförening inom LfM, vilket beviljades av styrelsen. Klaus Stein från Arvika adjungerades till styrelsen. Gruppen har samarbete med Landstinget i Värmland om bl a läkemedelsfrågor.

### **Föreningens framtid och förnyelse.**

Vid styrelsemötet i Göteborg i november redovisades vad föreningen åstadkommit de senaste fem åren samt hur vi går vidare. Styrelsen behöver förnygras, hemsidan renoveras och arbetsformerna moderniseras med större tyngdpunkt på sociala medier bl a för att attrahera yngre kollegor. Detta arbete har inletts och kommer att fortsätta 2018.



Stockholm 22 februari 2017

Sven Blomqvist

Björn Fagerberg

Anne von Heideman

Ingrid Eckerman

Sofia Lindegren

Staffan Mårild

Elisabeth Wijnbladh

Bertil Hagström